

临浦:倾力打造宜居宜业宜游、产城融合的现代化一流小城市



朱钰铭 摄

落实民生实事 创造幸福家园

党的二十大报告中指出:必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

在发展的征程上,临浦聚焦民生问题,撸起袖子加油干,在为人民服务中不断创造新的业绩,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

今年以来,临浦有序推进老旧小区物业管理和电梯加装、实施教师培优拔尖工程、打造15-20分钟医疗服务圈、推进适老化改造和老年食堂建设、建立健全困难群众帮扶机制……保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

9月,大庄幼儿园新建工程完成并正式交付使用。该幼儿园对照浙江省一级幼儿园标准建设,让农村孩子在家门口就可享受到优质幼儿教育;同月,临北村老年食堂开业,横一村、竺东村老年食堂已基本建成;爱眼护眼工程和AED自动体外除颤仪普及工程如期完成……各个民生项目如期落地,进一步提升了居民生活品质。

近年来,临浦持续深化基层治理创新,打出一连串高效治理组合拳,在全省首创“平安钉”APP,改版升级“临云智”整体智治平台,纵深推进“一网统管”及“大综合一体化”改革,推动服务重心向基层下移,有效提升基层社会治理效能,不断开拓基层治理新格局。

临浦创新推出“嵎山和”调解品牌,“临浦·嵎山和”调解工作室以智慧矛盾、四个平台、ODR等数字化为手段,以镇村矛盾中心、综合信息指挥室、数字工作室、共享法庭等为载体,加强部门联动、镇村联动,集聚各方力量,形成临

浦矛盾纠纷调处化解的合力,为群众提供“一站式”高质量服务。“临浦·嵎山和”调解工作室自2021年6月成立以来,已累计调解成功矛盾纠纷287件,化解成功率达99.1%。

依托“临云智”整体智治平台,临浦不断拓展智治行政、智守平安、智助发展、智享服务、智惠生活特色应用场景,推进基层智治,建好平安村社数字工作室,做强“乡村小脑”;加快智安小区、智慧楼幢、智慧街区等智慧单元建设,构建全域智慧治理网。

“临云智”版本优化后新增积分运营新模式,每月推出积分兑换“智享日”活动,群众通过你钉我办、临里学堂、志愿活动等功能实现自我管理、自我服务、自我教育、自我监督、自我发展,更好地提升用户体验和用户粘性,推动全民共治共享。

作为区级风险隐患“一张图”首批镇级试点单位,临浦积极探索数字赋能基层治理应用场景,上线了基层治理风险隐患“一张图”。该图以全量信息视图为底图,融合多部门人房企事物数据及本级自查数据,并结合“临云智”隐患排查应用,对上贯通基层治理四平台,对下任务指令直达村社网格员,构建起本地风险隐患一站式管理体系。

“接下来,我们将继续做优‘一网统管’大综合一体化行政执法改革,常态化开展好‘综合查一次’,做精‘嵎山和’调解品牌,深入应用‘智慧矛盾’场景,实现‘三源治理’工作数字化升级,进一步夯实全域平安基石。”临浦镇相关负责人表示。

“聚力临云治·和美临浦城”,正是对临浦美好家园、和美之城的治理面貌的最好概括。



城乡建设升级 绿色宜业宜居

对临浦而言,产业强镇、环境立镇、文化兴镇,既是打造“全省产业转型升级、品质生活、基层治理现代化、小城市培育”四个最佳实践城镇的基本战略,亦是建设产城融合引领区、未来城乡创新区、有机更新实验区、科创产业核心区、品质城市示范区的内涵所在。

近年来,临浦加快城乡建设提档升级,深入实施亚运兴城“1550”行动,力争“办好一个会、提升一座城”。临浦体育馆顺利完成改扩建并通过亚组委验收,浙江省第三批未来社区浦南未来社区顺利开工,美丽乡村在临浦串珠成线、连片成景。

临浦体育馆作为亚运场馆,将在杭州亚运会期间承办柔道、柔术、克柔术三大赛事。2022年,围绕亚运,临浦开展一系列工程建设和环境整治,包括体育馆建设、立面整治、通勤道路路面改造、绿化提升、亚运周边一公里建设、夜景亮化、停车场建设、“百日百里”全城环境大整治等。通过建设和整治,变“点上盆景”为“面上风景”,实现城乡环境从有序干净向美丽宜居跃升,打造都市圈最美山水。

在城乡社区现代化建设中,浦南社区的建设成为一道亮丽的风景。今年8月,临浦携手萧山交投、杭州滨江房产举行浦南未来社区

开工暨教育品牌签约仪式。该社区位于临浦镇南部,规划范围99.5公顷,实施单元19.7公顷,是第三批省级未来社区、省重大项目。

作为拆改结合类未来社区项目,浦南未来社区按照“一心三化九场景”理念,以“名镇复兴、浦南花园”为目标定位,“联通花园、邻里花园、循环花园”为特色亮点,满足居民生活改善需求为核心,数字化改革和融合为重点,集文创、邻里、服务为一体,力求打造为杭州大都市圈中花园新镇的未来社区示范地。

此外,临浦还深化全域土地综合整治和美乡村单元建设,加快绿色低碳转型,打造绿色发展样板。农村生活污水处理设施完成全覆盖,“五水共治”工作取得阶段性成效,成功创建为市乐水小镇,浦阳江(临浦段)创建为省级美丽河道。垃圾分类实现全覆盖,国家级卫生镇金字招牌持续擦亮。

截至目前,临浦已连续4年上榜省级小城市培育试点优秀单位名单。实施亚运兴城行动,不断优化城市空间格局,争取未来乡村多元建设,持续改善生态环境,加快绿色低碳转型……未来,临浦将持续深化高品质城乡行动,打造特色鲜明的现代小城市,建设幸福宜居的美丽乡村,擦亮绿色发展的生态底色,打造共美临浦。



祝育斌 摄

■文/何霞玲 张榕馨

除署名图片外由临浦镇提供

临浦历史悠久,素有“活水码头”“小上海”之称,从晋代以来,商贸经济生生不息、欣欣向荣,一度被誉为浙江“六大米市”之一、浙江省“四大名镇”之一。

从历史中走来,它优雅而从容,历经千年文化的积淀,孕育出了“重义守信”“敢勇当先”的人文精神;它智慧而美丽,历经一次次的变革,实现了从“镇”到“城”的美丽蜕变;它幸福而美满,历经无数次梦想成真的喜悦,攀登上一座又一座的“高峰”。

新世纪以来,临浦先后获得国家级卫生镇、浙江省百强镇等一系列荣誉,连续4年上榜省级小城市培育试点优秀单位名单,延续千年繁荣。

区委常委、临浦镇党委书记陈龙宇表示,将持续打响“古越繁华地·美好临浦城”城市品牌,全面提升临浦的吸引力、凝聚力、竞争力,进一步呈现宜居宜业宜游、产城融合的现代化一流小城市面貌。



集聚发展动能 优化产业生态

东溪路区块完成征收、规划、出让,成为今年全区首个低效用地整治出让项目;联东U谷·杭州南部智造产业港开工;洁雅集团“未来工厂”总部项目完成招引;杭州精密制造产业园正建设得如火如荼……在临浦,以“产城融合”为发展目标,正持续做强新制造业和现代服务业“双引擎”,加快建成现代产业体系。

今年以来,临浦成功实现产业发展质效双提,经济运行稳中有进。加快低效用地整治、企业转型升级、优质项目招引等动作,小城市规模实力跨越提升。

坚持产业强镇,激发创新创造活力。临浦将“产业强镇”作为三大战略之一,坚持把改善科技创新生

态,激发创新创造活力作为重中之重来抓,营造良好创新生态,鼓励企业加大科技创新力度,着重培育高新技术企业,优先发展数字经济和高端装备制造业,全镇现有2家国家级“专精特新”小巨人企业,4家省级“专精特新”企业。实现科技投入稳步增长,不断激发临浦发展的新动能和新优势。

盘活存量,保障创业空间。联东U谷·杭州南部智造产业港项目建设面积约22万方,达产后亩均税收超60万元,力求打造成为临浦首个税收亿元产业园。坚持空间盘活,利用英华工艺品、钱塔涂料两家企业近3万方现有厂房,进行改造提升,为优质项目落户提供产业空间,预计可实现亩均税收从3万元提升到79万元。坚持连片开发,与区国资集团合作,实施杭州精密制造产业园连片开发,为优质项目腾挪空间,也为未来人才项目落地和发展提供充足的空间保障。

临浦始终将“项目为王”摆在工作首位,全力打造临浦经济发展新引擎。总投资10亿元的洁雅“未来工厂”总部项目于6月在全区三季度重大集中开工项目现场会上正式签约,项目以“未来工厂”为建设目标,力争成为全球卫生材料及医药用品生产制造基地;以陈家埭门群谋划打造文创产业基地,引入文创企业,致力于打造中青年集聚的文创街区。邻家好医、诺和服饰产业园等一批优质服务项目纷纷落地。

未来,临浦将持续开拓创新,坚持科技牵引,深化高质量产业行动,坚定三大产业方向,持续盘活产业空间,全力招大引强育优,打造创新创业生态,着力打造“百业创新地,智造临浦城”。



傅春江 摄

锻造文旅亮点 赋能区域发展

临浦依山傍水,山水资源丰富。临浦因浦阳江、运河而起,浦阳江穿镇而过,与钱塘江交汇澎湃。秀丽的嵎山飞峙江畔,神秀尽展。从山顶往四周看,临浦群山环绕,山之灵秀与水之灵动共同造就了这座独一无二的越美古镇。

灵动的山水赋予临浦文旅产业发展的自然禀赋。今年初冬,临浦第五届梅里方顶柿子节在横一村开幕。这里有着我国南方规模最大古柿树群,“梅里抢柿子”还入选了萧山第七批非物质文化遗产代表性项目名录。

近年来,横一村借助山水林田湖等丰富自然资源,同步推进规划建设与运营前置,统筹考虑品牌定位和形象标识,全方位推进农文旅产业融合,实现乡村“山水林田湖”的价值再造和生态、生产、生活“三生”融合,让老百姓在家门口创业致富,共享未来美丽乡村建设成果。

在浙江省“千万工程”现场会的指引下,横一村开启了美丽蝶变之路,成功列入省“千万工程”现场会考察点、省首批未来乡村试点。此外,该村还成为了美丽乡村“网红”打卡地,自2021年国庆景区化运营以来,已吸引游客超过40万人次。

“十四五”期间,临浦全力打造“一山一寺一江一河一

街”一传是一条美丽乡村风景带“全域新格局。目前,“七个一”全城格局初具雏形,临浦老街是其中的重要部分。今年8月,临浦老街改造提升工程一期顺利建成开街。据悉,老街定位“杭城新文旅,萧山老味道”,在保留文化、老商业和原住民的基础上,引入饭店、酒吧、剧本杀等新业态,赋予老街新的生命力,打造“民国风”风情一条街。

为深度挖掘“越美古镇”历史底蕴,打造更多独具味的文旅产品,临浦全面启动老街改造提升、嵎山景区创建、浦阳江外滩公园等工程,入选浙江省第二批“千年古镇”地名文化遗产名录,组织开展“越美文化节”“三月三西施庙会”“蔡东藩读书节”等特色节庆活动,深化高水平文旅行动,厚植文明城市的文化底蕴,加大文旅融合的开发力度,打造共融临浦。

围绕“古越繁华地 美好临浦城”城市品牌定位,临浦找准发力点,写好产业发展文章;找准关键点,写好城乡建设文章;找准关注点,写好民生提质文章;找准薄弱点,写好文旅融合文章,全力以赴打造产城融合一流小城市。

城市建设要坚持以人民为中心的发展理念。城市风貌日新月异,不变的是始终如一的人民情怀。